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Religia şi filozofia
în şcoala secundară

Zilele trecute s’a ţinut la Bucu
reşti congresul profesorilor de filo
zofie, în care s’au formulat mai multe 
revindecări pe seama filozofiei în 
şcoala secundară. S’a cerut cu deo
sebire să se înmulţească orele de filo-. 
zofie până la a forma o catedră de-} 
ţinută de un profesor specialist, iar 
orele de educaţie morală să fie încre
dinţate profesorului de filozofie.

Ca reprezentanţi ai religiei nu 
putem înregistra impasibil, sau chiar 
ignora momentul acesta. Religia şi 
flozofia sunt prea apropiate şi prea 
se întâlnesc în unele din problemele 
lor, ca să nu ţină seamă una de alta, 
nu numai în ordinea ideală a lucru
rilor, ci şi când e vorba despre pre
ocupări mai concrete.

Pentru  ce e bună filozofia?

Faţă de revindecarea unei cate
dre de filozofie nu putem avea nimic 
contra. Dimpotrivă, o  accentuare a 
preocupărilor filozofice în lumea tine
rilor, iar mâne a bătrânilor, numai 
bucura ne poate. Cum n’am vrea şi 
noi, propovăduitori ai unoiuvalori-cari 
nu se pipăie, să întâlnim în pătura 
noastră cultă mai puţină opacitate, să 
vedem mai des nătânga şi oarba afir
mare a celor ce se văd frântă sau 
iluminată de întrebări chinuitoare şi 
de convingeri vizionare? Intelectualii 
ţărilor apusene — afară poate de 
Franţa şi Spania — înconjoară religia 
cu toată veneraţia, tocmai fiindcă spi
ritul lor e mai dominat de problema
tica unei gândiri orientate metafizic. 
Azi sântem siliţi să rămânem în ca
drul predicei simpliste chiar când ne 
adresăm intelectualilor, pentrucă ştim 
că, afară de minime excepţii, nu au 
baza prealabilă, şi deci nici gust, pen
tru a desbate cu ei pe plan de gân-[ 
dire abstractă poziţiile religiei şi con- j 
secinţele lor pentru întreaga viaţă : 
concretă.

Filozofia este veşnică nedumerire, 
veşnică gândire ce pune la îndoială 
evidenţele fireşti sau stabilite deja, 
pentru a ridica altele cari la rândul 
lor să fie surpate de critica unei gân
diri ulterioare. E în firea ei să pună 
sub semnul întrebării datele imediate 
ale simţurilor materiale, ca şi oricare 
altele. Astfel se apropie în două chi- jj 
puri de religie: întâi că dă o notă 
de relativitate lucrurilor viz bile şi le 
sfâşie nimbul de valori absolute şi 
exclusive şi al doilea că obişnueşte 
pe om să gândească abstract, la rea
lităţi de altă natură decât cele mate
riale. Religia încă vrea să deprindă 
pe om cu aceste înclinaţii şi se înţe
lege că filozofia o ajută mult în di
recţia aceasta. Deaceea aproape tot
deauna religia şi filozofia s ’ău căutat 
una pe alta şi s’au înţeles destul de 
bine. Mai mult, religia, în teologia ei, 
lucrează cu aparat filozofic şi cere 
dela cei ce-o studiază o  temeinică 
familiarizare cu filozofia. D eşi poţi fi

om cu profundă viaţă religioasă fără 
a fi studiat filozofia, totuşi pentru a 

( fi şi teolog, adecă a-ţi comunica şi 
altor intelectuali credinţa ta, ai lipsă 
de filozofie.

Dar religia nu rămâne numai la 
o consideraţie relativistă a universului 

I văzut şi la o gândire în veşnică ne
dumerire, ci mai cuprinde ceva care 
o deosebeşte esenţial de filozofie. Ea 
stă neclintită pe anumite certitudini, 
pe anumite evidenţe de ordin spiri
tual pe cari nu le pune în nici un 
chip la îndoială. Ea e sigură — prin 
revelaţii, prm vederi misterioase certe 

I —  că ex stă un susţinător şi un câr- 
muitor personal al lumii. Existenţa 
Lui nu o pune, nu o poate pune la 
îndoială. încolo, e un câmp nesfârşit 
de nedumeriri şi de gândire şi pentru 
omul religios: cum e acest Susţinător, 
cum putem întră în legătură cu El, 
cum poate fi descifrat din universul 
văzut, ce-mi spun toate manifestările 
sufleteşti şi exterioare etc. etc.

Ce rezultă din această determi
nare paralelă a filozofiei şi a religiei ?

Rezultă că filozofia e bine să se 
predea în şcoala secundară, chiar în- 
tr’un număr de ore echivalent unei 
catedre. E bine chiar pentru rel g<e, 
căci ea interiorizează viaţa, desvoaltă 
şi disciplinează gândirea şi atenuiază 
superficialitatea, scopuri pe cari le are 
în vedere şi religia Noi nu suntem 
atât de exc'usivişti încât să nu recu
noaştem evidenta utilitate a filozofiei, 
cum au ţinut să se arate —  atât de 
puţin f.lozofic — dnii profesori de 
filozofie nefăcând nici o pomenire de 
religie şi de rolul ei educator, la con
gres; şi aceasta azi când filozofia de 
pretutindeni acordă o atenţiune atât 
de mare religiei.

Filozofia nu poate da 
o concepţie armonică 
despre viaţă

Dar tot din această determinare 
rezultă că filozofia nu trebue să-şi 
atribuie în liceu roluri pe cari nu le 
poate îndeplini, căutând să strâmto- 
reze religia. In congresul dela Bucu
reşti s’a cerut catedră completă pen
tru filozofie pe mot v că ea formează 
o concepţie unitară şi armonică despre 
lume şi viaţă. Filozofia nu poate forma 
o astfel de concepţie întâi pentrucă 
fiecare filozof se deosebeşte de altul 
şi apoi nici un filozof nu-şi poate 
întemeia statornic şi durab 1 un sistem, 
nici în faţa conştiinţei sale, nici în a 
altora. In gândirea filozofului nu se 
fundează nimic durabil, ci poziţiile lui 
sunt fugare ca norii cerului: licăresc 
o clipă cu evidentă suficienţă ca în 
momentul următor să le vadă labili
tatea. Filozofia nu poate da o con
cepţie unitară nici în senzul de uni
formă pentru tot tineretul României, 
nici în cel de statornică şi de solid 
întemeiată la fiecare tânăr în parte.

Cum să dea filozofii o concepţie uni
tară, integrală şi armonică, dacă ei 
înşişi nu o au decât prin afirmare 
ambiţioasă în ciuda lipsei de certitu
dine internă. Însuşi dl P. P. Negu- 
lescu mărturisea mai alaltăeri că în 
domeniul acesta suntem încă numai 
la alfabet şi că i se pare lucru ne
serios să construiască şi ei un sistem 
arbitrar şi fantazist alăturea de cele 
multe. Este alfabetul o  concepţie uni
tară şi armonică? Desigur însă că 
aceasta a fost o isbucnire sinceră a 
conştiinţii, provocată de emoţia mo
mentului. In orele obişnuite dl P. P. 
Negulescu îşi va clădi în faţa audi
torului, în absenţa aproape totală a 
scrupulelor, sistemul. Auditorul însă 
va simţi că nu e convingere, că nu 
e temelie suficientă la bază. II va în
registra ca o nouă piesă în muzeul 
cunoştinţelor şi-l va u ta sau uneori 
îl va etala. Dar concepţie de viaţă 
nu-i va fi.

Sau să punem cazul că fiecare 
profesor de filozofie, în pofida încli
naţiei filozofice care scotoceşte Ia 
capătul fiecărei afirmaţii semnul ima
nent de întrebare, se va înţepeni cu 
supremă cerbicie nefilozofică într’o 
poziţie, nemai voind s’o părăsească 
őrice? ar fi. Se va împăca statul ca în 
fiecare şcoală secundară să Ii se ad
ministreze băieţilor altă «concepţie»? 
Un profesor va propovădui concepţia 
materialismului istoric, altul va pro
povădui o concepţie spirituală. Va 
putea admite statui, nepăsător, per
spectiva vi toarelor desbinări şi lupte 
intestine între cetăţenii săi ? Şi în ge
nera! va putea admite să fie crescut 
tineretul într’o concepţie din care se 
deduc cele mai grave negaţiuni ale 
virtuţilor pe cari se întemeiază un 
stat şi prosperează un popor? Da-j 
toria cea mai înaltă a statului este^ 
să ducă la desvoltare maximi“ pu
terile spirituale ale unei1 naţiuni.1 El 
nu e pentru sine, ci pentru uri popor. 
El nu poate privi impasibil cum se 
strecoară în corpul naţiunii otrava 
unor concepţii disolvante, cari au ca 
efect dezastrul Iui şi al naţiunii pe 
care o îngrijeşte. La toate materiile 
de studiu statul examinează şi aprobă 
conţinutul programelor. Aceasta e cu 
atât mai necesar la filozofie, care ur
măreşte direct formarea unei con
cepţii despre viaţă. Statul va avea să 
examineze şi să aprobe o anumită 
concepţie filozofică şi anume pe una 
care poate sta la baza coheziunii so
ciale şi a activităţii creatoare a naţi
unii; o concepţie, desigur, spirituală. 
Nu poate lăsa ca să domnească în 
această privinţă bunul plac subiecti
vist şi haosul general.

Mai mult, concepţia de viată pro- 
poveduită de filozofie nu trebue să 
fie unitară numai întie intelectuali, ci 
trebue să asigure unitatea şi între 

"popor şi intelectuali. Poporul român 
are dreptul să pretindă ca în şcoalele 
pe cari le susţine şi cari îi formează 
tineretul să se amplifice şi lumineze 
concepţia sa de viaţă şi nu unele de 
împrumut, cari au ca efect că pătura 
cultă devine înstrăinată de popor, cum 
e cazul astăzi. Fiecare popor are un 
ideal de viaţă care constă în desvol- 
tarea şi sublimarea maximă a speci
ficului său. Pătura intelectuală trebue

să fie oglinda în care se resfrânge pu
rificat şi înobilat acest specific etnic, 
nu o  pastişă a unor pături intelectuale 
străine. Ce îndrumare va da popo
rului românesc o pătură intelectuală 
care nu are nici o înţelegere pentru 
specificul spiritualităţii româneşti ? Va 
fi totdeauna o luptă între două men
talităţi, cu efecte dezastruoase, fără 
nici un progres sănătos. Guvernul 
ţării are datoria să institue la fiecare 
facultate de filozofie din ţară cel pu
ţin câte un profesor care să repre
zinte concepţia de viaţă a poporului 
român, pe cea creştin-ortodoxă. Lu
crul acesta s’a făcut şi la universită
ţile din Bavaria, în urma concorda
tului între curia romană şi guvernul 
bavarez. Biserica ortodoxă, reprezen
tanta spiritualităţii româneşti, are da
toria să conlucreze ca acest deziderat 
just să devină realitate.

O filozofie cu orientarea bine 
fixată spre spiritualismul românesc e 
singura care poate ajuta — nu forma 
singură —  la închegarea şi limpezirea 
unei concepţii unitare de viaţă la in
telectualii noştri, în toate senzurile. 
Dar se înţelege că o astfel de filo
zofie nu va fi ostilă religiei, ci va 
merge mână în mână cu această aliată.

Educaţia m orală nii 
poate fi făcută de 
profesori de filozofie

Ceea ce cer însă acum în con
gres profesorii de filozofie: lăsarea pe 
seama lor a educaţiei morale, este o ma
nifestare de neînţelegere şi de ostili
tate contra religiei, precum şi o exa
gerare a rolului pe care îl poate avea 
filozofia. Morala pe care o va susţine 
profesorul de filozofie poate de multe 
feluri, dela cea mai nobilă până la 
cea mai egoistă; poate fi o morală 
foarte imorală. Ajuta poate şi aci filo
zofia numai când va fi silită să re
prezinte o concepţie de viaţă foarte 
apropiată de cea religioasă. Altfel mai 
mult surpă puterile morale decât le 
clădeşte, relativizând prin spiritul ei 
de îndoială şi prin mulţimea puncte
lor de vedere cari există în ea, prin
cipiile morale.

Chiar dacă filozofia va fi obli
gată de stat să reprezinte în şcoală 
o concepţie apropiată de cea religi
oasă, ea tot nu poate pretinde să fun
damenteze s :ngură caracterul moral. 
Argumentaţia ei rămâne cu debilităţi, 
punctul ei de vedere e supus îndo
ielii; mintea nu poate justifica cu pu
teri proprii, peremptoriu, o ord ne mo
rală. Misiunea educaţiei morale ră
mâne principal religiei. Filozofia poate 
aduce o  contribuţie secundară, scru
tând puterile omeneşti şi justificând 
şi pentru raţiune temeiurile unei vieţi 
morale pe cari însă nu ea le poate 
zidi.

Lucrurile pe cari le spunem aci 
au fost susţinute în congres chiar de 
unul dia profesorii universitari de 
filozofie, de dl C. Narly, dela Cer
năuţi care a spus că: «profesorul de 
filozofie nu impune elevului o anu
mită concepţie filozofică, ci îl orien
tează numai în problematica filo
zofiei».
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cfntru pomenirea lui Smanuil Sofâu
— i arastase. — Moţiuni. —

Lipsa de permeabilitate ce-au 
dovedit-o şi pasiunea cu care s’au 
năpustit însă ceilalţi filozof asupra dlui 
Şerban lonescu, profesor de teologie, 
când acesta a susţ nut că filozofia nu 
poate face educaţia morală, aruncă o  
lumină puţ n frumoasă asupra Dom 
niilor lor. Dl Rădulescu Motru a ri- 
pos’at că nu se poate moraliza prin 
predică, iar dl Al. Bogdan că morala 
nu se mai poate face după criterii 
medievale, morala nu trebue pred -  
cată, ci întemeiată. Cât de puţină în 
ţelegere pentru profundul şi ireducti
bilul fenomen religios! Domniile lor 
confundă pe cateheţii slabi cu însăşi 
cauza religiei. N’au auzit, n’au simţit, 
n’au gustat ce-i aceea convingere şi 
trăire religioasă, s ngura care creează 
— în sbuciumul după expresie — 
forme noi, filozofice, poetice, organi
zatorice. N ’au trăit nici un m ment 
de pasionată trebuinţă de a-ş- măr
turisi experienţa religioasă. Origen, 
Augustin, Dionisie Areopagitul, Fran- 
cisc d’Assisi, au «predicat» în senzul 
simplist c -1 dă predicii dl Rădulescu- 
Motru? Că nu se pot ridica toţi pro
fesorii de relig e la acele înălţimi, e 
drept; dar cei de filozofic se pot?

Iar butada dlui Rădubscu-Motru 
că precum nu profesorul sănătos predă 
igiena, ci medicul, la fel nu cel cre
dincios şi moral trebue să predea 
morala, ci «specialistul», adecă filo
zoful, putea rămâne numai gândită. 
In medicină e vorba de trup şi trupul 
se v ndecă mecanic, prin băuturi de 
medicină şi prin amputări de părţi 
bolnave. SufMul însă nu se poate 
urni la faptă decât prn contagiune 
dela alt suflet. Un filozof care predă 
morala dar nu crede în ea şi n’o 
practică, nu va moraliza cât pilda fru
moasă izvorâtă din adânca convin
gere a unui om mai puţin abil în 
speculaţii. Chiar în medicină dacă îţi 
recomandă un medic un regim, în care
observi că el nu crede, c ă c i  a ltfe l  n u  
s’ar lăsa bolnav chiar de boala ta, 
cu greu îl vei aplica. Dacă însă un me
dic sănătos îţi recomandă reg mul cu 
care şti că el s’a însănătoşit, îl vei 
aplica cu deplină încredere.

In chestunea formării omului, 
dătătoare de ton sunt convingerile pe 
cari şti să i le sădeşti. Iar convinge
rile se transmit, nu se creează arti
ficial.

Cu rectif rările acestea, aprobăm 
tot ce s’a desbătut şi votat la con
gresul profesonlor de filozofie.

Dr. D. STĂNILOAE.

Frăţia Ortodoxă Română, din
iniţiativa comitetului său central, 
în înţelegere cu forurile chemate 
bisericeşti, a organizat ţinerea de 
parastase în toate sfintele noastre 
biserici din mitropolia ardeleană, 
în ziua de Duminecă, 4 /. c., întru 
slăvirea memoriei neuitatului mare 
binefăcător Emanuil Gojdu, dela 
a cărui moarte s ’au împlinit ziua 
aceea 64 de ani.

Popor şi intelectuali, în număr 
impunător, adunaţi în sfintele lo
caşuri, au votat şi primit moţiu
nile, prin care guvernul ţării noa
stre este invitat să intervie energic 
la guvernul ungar pentru extrăda
rea fundaţiunii lui Emanuil Gojdu, 
destinată de fundatorul ei să fie 
ajutor şi sprijin pe seama tinerimii 
studioase ortodoxe române din 
Ardeal şi Banat.

Moţiunile sânt acoperite de 
sute şi mii de subscrieri între care 
şi ale numeroşilor foşti bursieri ai 
fundaţiunii.

f in Sibiu
Cu pioasă recunoştinţă s’a oficiat Du

minecă în catedrala mitropoliei noastre po
menirea devotatului ei fiu şi ctitor Gojdu, 
dela a cărui moarte s’au împlinit 64 ani. 
Parastasul s’a săvârşit de către I. P. S. Sa 
mitropolitul Nicolae, asistat de preoţii ca
tedralei. Răspunsurile au fost date de corul 
studenţilor Academiei teologice, condus de 
dl profesor Candid_Popa.

Părintele "protopop E. Cioran a evo
cat memoria marelui mecenat, descriindu-i 
în linii generale viaţa. In mijlocul unei lumi 
duşmane bisericii şi poporului nostru, Ema- 
nui! Gojdu a împărţit cu dărnicie tot ceea 
ce sufletul său avea mai nobil. Cu discre
ţia reclamată de împrejurările vitregea, qa 
şi de natura sufletului nobil care nu se 
lăuda cu faptele sale, el a lăsat bisericii 
noastre o moştenire morală şi materială 
însemnată. Durere, moştenirea lui rămâne 
ţinută în mod fraudulos de străini. — ;Rele 
văm şi cele două concluzii ale cuvântăto
rului: Rămăşiţele pământeşti ale lui Gojdu 
trebue aduse în mijlocul acelora pentru cari 
el a luptat cu atâta jertfelnicie. Iar oamenii 
noştri de stat au datoria imperioasă, ca să 
asigure liniştea sufletească a lui Emanuil 
Gojdu, prin câştigarea moştenirii lui şi în
trebuinţarea ei spre scopul măreţ pe care 
el i l-a destinat. —

„Frăţia ortodoxă“, care numără între 
membrii ei o seamă de oameni distinşi 
ai poporului românesc, şi-a făcut un punct 
de cinste prin înscrierea în programul ei 
şi a urgentării acestei probleme.

In Cluj
Parastasul pentru celce, în viaţă fiind, 

şi-a înălţat un monument, mai trainic decât 
arama, în inimile româneşti, s’a celebrat 
în mândra catedrală din Piaţa Cuza Vodă 
a Clujului, în prezenţa reprezentanţilor tu
turor autorităţilor, a numeroşilor credincioşi 
clujeni şi a unui număr mare de studenţi 
cari şi-au arătat şi de as*ădată prinosul 
recunoştinţei faţă de ilustrul lor binefăcător. 
La sfârşitul parastasului părintele consilier 
episcopesc V. Sava a făcut o scurtă bio
grafie a lui Emanuil Gojdu, accentuând 
importanţa operei acestui mare mecenat şi 
credincios colaborator al lui Şaguna.

In Braşov
Cu prilejul parastaselor oficiate Du

mineca trecută în toate bisericile ortodoxe 
din Braşov, slujitorii altarului au arătat în 
cuvântările rostite viaţa şi activitatea ma
relui binefăcător, rugându se pentru odihna 
de veci a fericitului binefăcător şi cerând, 
în numele parohienilor întruniţi, guvernului 
ţării, ca să intervină cât mai grabnic pe 
lângă guvernul ungar ca averea seche
strată la Budapesta să revină în proprie
tatea bisericii ortodoxe române.

In Sighişoara

Duminecă 4 Februar s’a comemorat 
în ambele biserici ortodoxe din Sighişoara 
pomenirea marelui mecenate Emanuil Gojdu, 
contemporan şi prieten al lui Şaguna.

S’a slujit câte un parastas, la sfârşitul 
căruia protopopul Emilian Stoica şi părin
tele Aurel Stoicovici au făcut în faţa nu
meroasei asistenţe de intelectuali şi ţărani 
istoricul vieţii şi al fundaţiunii lui Emanuil 
Gojdu.

In urmă s’a primit următoarea mo
ţiune semnată de o parte din asistenţă:

Românii ortodocşi din parohia Si
ghişoara, intelectuali şi popor, adunaţi 
in biserica lor în ziua de 4 Februar 1934 
pentru a pomeni pe marele binefăcător, 
Emanuil Gojdu, şi luând cunoştinţă, că
fundaţiunea lui destinată ajutorării tine
rimii române studioase din Ardeal şi 
Banat n’a fost nici acum, după 15 ani, 
pusă de statul ungar la dispoziţia bise
ricii noastre, roagă On. guvern cu toată 
stăruinţa să intervină energic la guver
nul ungar pentru extrădarea acestei 
fundaţi uni.

In Sălişte
La Biserica Mare s’a oficiat parasta

sul în memoria lui Emanuil Gojdu, de faţă 
fiind o asistenţă numeroasă. Preotul Ion 
Isacu a elogiat prin bine simţite cuvinte 
viaţa şi opera celui dispărut, ear dl Dr. I. 
Cupu a evidenţiat flagranta nedreptate a 
guvernului maghiar, care deţine samovol- 
nic averea filantropului român Gojdu.

Peste două sute de semnături, ale 
! bravului popor săliştean, sânt puse pe ur- 
I mătoarea moţiune, primită în unanimitate: 

Credincioşii Sfintei biserici ortodoxe 
române din Sălişte, judeţul Sibiu, adu
naţi în sfânta lor biserică pentru fericita 
pomenire a marelui binefăcător Emanuil 
Gojdu, şi luând cunoştinţă de faptul că 
fundaţia lui, destinată ajutorării tinerimii 

I univesitare române din Ardeal şi Bănat, 
nici după 15 ani n’a fost pusă de statul 
ungar la dispoziţia bisericii noastre, 
roagă insistent onoratul guvern român 
să intervie pe lângă guvernul ungar, 
pentru rezolvirea definitivă a litigiului, 
prin extrădarea tuturor bunurilor ce for
mează această fundaţiune.

*
Am mai primit moţiuni din parohia 

Retiş, Daia, protopopiatul Sighişoarei, şi 
din alte parohii ale Arhidiecezei.

Sf. Sinod, desch zându-şi sesiunea 
ordinară în ö 1. c., prin cuvintele I. P.
S. Sale patriarhului Miron, a făcut elo
giul regretatului om de stat, I. Q. Duca, 
arătând activitatea şi serviciile ce le-a 
adus ţării şi biserici.

Dl profesor Dr. C. Angelescu, 
ministrul instrucţiunii şi cultelor, s’a 
asociat acestor cuvinte, adăogând că 
guvernul ţării şi dsa vor acorda tot 
sprijinul bisericii strămoşeşti, al cărei 
trecut se confundă cu istoria nea
mului românesc.

Sf. Sinod a hotărât apoi să se 
redacteze, pentru toţi credincioşii, o 
carte pastorală, în care să se apeleze 
la pacea sufletească a tuturor şi la 
calmarea spritelor tulburate.

„Scrisori către învăţători“ de P. 
Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa, Epis
copul Aradului. Arad, 1934, pagini 48. 
Preţul 10 Lei. Plus porto.

Viaţa de viitor a neamului nostru 
este strâns legată de munca spirituală 
a bisericii în colaborare cu şcoala  si 
armata. Actuala stare de spirit impu
nând colaborarea între aceşti factori, 
P. Sf. Sa Episcopul Grigorie adresează 
învăţătorilor şapte scrisori, apelând la 
concursul învăţătorilor, pentru reme
dierea relelor ce primejduiesc sufletul 
românesc. Scrisorile relevă concepţia 
creştină a vieţii, necesitatea educaţiei 
morale, formarea de coruri bisericeşti 
şi colaborarea pe teren cultural. Preoţii 
noştri au tot interesul a face ca această 
broşură ieftină să ajungă în mâna în
văţătorilor. cei mai apropiaţi colabora
tori ai lor.

éPsalm
De câte ori în viaţă gustat-am suferinţa,
Tu mi-ai venit aproape şi mi-ai sporit credinţa 
Că nimeni, niciodată, din tot ce viaţă are,
Nu poate să întreacă iubirea Ta cea mare 
Ce ai pentru făptură. Tu singur ai viaţă,
Tu singur eşti Lumină, Tu Cale şi povaţă.
Tu singur mângâiere; Tu reazim şi-ajutor;
Tu singur ai în grijă pe bietul muritor 
Ce caută la Tine şi’n Tine, numai, crede.
Tu ştii tot ce-i în lume şi tot ce nu se vede.
Tu eşti al tuturora şi, totuşi, nu în toţi!
Ce nimenea nu poate, Tu, Doamne, singur poţi. 
Tu nu sileşti pe nimeni să-ţi caute povaţa.
Dar, câţi ştiu. oare. Doamne, că singur Tu eşti

lViaţa ?
Câţi au curajul astăzi, să moară pentru Tine ? 
O! Doamne, iartă-mi grabnic, un gând ce'n

[minte-mi vine,
Dar dacă Tu, Prea bune, n ’ai vrea să dai iertare 
Păcatelor ce zilnic le facem, fiecare,
Şi-ai răsplăti îndată nemernicele fapte 
Ce lumea rătăcită le crede că's iertate 
Aşa precum merită, am dispărea din lume...
Şi nimeni, Doamne, nimeni, nu ni-ar mai şti de

[nume.

Sântem robiţi de patim i.. Lipsiţi de vrednicie 
Ca să trăim cu Tine o viaţă’n veşnicie,
Cu frângere de inimi, noi, Doamne, Te rugăm 
Ne scapă din prinsoarea cumplitului blăstăm 
Sub care stăm cu toţii — şi-alungă neputinţa 
Din sufletele noastre. Primeşte-ne căinţa 
Şi adună-ne la Tine, căci noi ai Tăi sântem. 
Sfinţeşte viaţa noastră, căci noi, Doamne, o vrem

I Să fie-un imn de slavă adus milostivirii 
1 Stăpânului a toate: un imn al nemuririi.

Căci ce nimeni nu poate, Tu, Doamne, singur poţi. 
Tu eşti atotputernic. Fii, Doamne, Tu, — în toţi. 

A tena , Ianuar 1934.
GRIGORIE T. MARCU.

LEGEA
asupra raporturilor dintre şcoalele 
secundare confesionale române din 
Braşov, Blaj, Beiuş, Brad şi ministerul 

instrucţiunii
Promulgată cu data de 5 August 1929, Nr. 2799 (Monitorul 

Oficial Nr. 189 din 27 August)

Dispoziţii generale
Art. 1. Prin şcoalele secundare con

fesionale române din Braşov, Blaj, Beiuş şi 
Brad se înţeleg şcoalele secundare din aceste 
localităţi, care stau sub conducerea şi apar
ţin arhiepiscopiei şi mitropoliei ortodoxe 
din Sibiu, respectiv a arhiepiscopiei şi mi
tropoliei române-unite din Blaj şi a episco
piei române unite din Oradea.

Art. 2. Dispoziţiile legii pentru învă
ţământul normal-primar, promulgată cu 
înaltul decret regal Nr. 2571 din 24 Iulie 
1924 şi publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 
101 din 26 Iulie 1924, dispoziţiile legii pen
tru învăţământul secundar, promulgată cu 
înaltul decret regal Nr. 1308 din 8 Mai 
1928 şi publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 
105 din 15 Mai 1928, precum şi legea în- | 
văţământului profesional şi comercial şi {

regulamentele lor, se aplică prin organele 
administrative şcolare ale autorităţilor con
fesionale şi acestor şcoale, precum şi per
sonalului lor didactic, administrativ şi de 
serviciu, cu modificările şi precizările pre
văzute în legea prezentă.

Art. 3. Şcoalele secundare confesio
nale române, prevăzute la art. 1, se bu
cură de toate drepturile conferite prin legi 
şcoalelor simiLre ale statului.

Art. 4. Toate şcoalele secundare con
fesionale române care cad în prevederile 
prezentei legi, sânt supuse supravegherii 
şi controlului ministerului instrucţiunii.

Art. 5. Autoritatea confesională îşi 
exercită drepturile în aceste şcoale în con
formitate cu dispoziţiunile legii prezente.

Art. 6. Autoritatea confesională poate 
să-şi întocmească regulament propriu de 
ordine şi funcţionare interioară a şcoalelor, 
precum şi eventuale programe suplimen
tare, cu aprobarea ministerului.

Dispoziţii speciale
Anul şcolar, înscrieri, examene

A rt 7. Durata anului şcolar, durata 
cursurilor şi vacanţelor vor fi cele prevă
zute în legile şi regulamentele şcoalelor 
similare ale statului.

Suspendarea cursurilor la anumite săr
bători şi pentru anumite deprinderi religi
oase, cerute de situaţia specială a şcoa
lelor confesionale, în afară de prevederile 
cuprinse în dispoziţiile aliniatului I, se va

putea face numai în baza regulamentului 
de funcţionare interioară a şcoalei, apro
bat de minister.

Ar. 8. La înscrieri vor avea preferinţă 
copiii aparţinători confesiunii respective.

Art. 9. La examenele de admitere în 
cursul superior şi la cele de clasă va asista, 
în mod oficial, şl un delegat al confesiunii 
respective.

Condi(iunile de numire a corpului didactic

Art. 10. Pentruca cineva să fie numit 
profesor sau maestru cu titlul provizor la 
vre-una din şcoalele secundare confesio
nale române, pe lângă condiţiunile prevă
zute la art. 36 din legea pentru învăţă
mântul secundar, trebue să mai îndepli
nească şi următoarele condiţiuni:

a) La Braşov şi Brad să fie de religie 
ortodoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie;

b) La Blaj şi Beiuş să fie de religia 
unită (greco-catolică); profesorii bărbaţi, 
cu excepţia maeştrilor, să fie şi absolvenţi 
ai unei şcoale superioare de teologie, sau 
cel puţin studenţi în teologie.

Alcătuirea cadrelor
A r t 11. Cadrele se alcătuesc în con

formitate cu dispoziţiunile art. 51—53 din 
legea învăţământului secundar.

Autoritatea confesională va putea, cu 
aprobarea ministerului, să modifice com
punerea unei catedre conform situaţiei spe
ciale a şcoalei.
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Probleme, fapte,
comentarii

I n s t r u c ţ i a  preregimentară în 
şcoale. — La ministerul instrucţiunii se 
ţin şedinţele comisiei pentru alcătuirea an- 
teproectului de lege privitor la introduce
rea instrucţiei preregimentare în şcoale.

Din comisiune vedem că iac parte 
persoane militare, profesori, directori gene
rali de învăţământ, directori de licee, func
ţionari din ministerul instrucţiunii, — şi, 
deocamdată, nici un preot.

S’au făcut, până acum, diferite pro
puneri, pentru reorganizarea actualelor 
nuclee: cercetăşia, crucea roşie a tinere
tului, — cu disciplina lor oarecum militară, 
— în vederea aplicării în şcoală a siste
mului preregimentar.

Socotim că invitarea unuia sau a mai 
multor delegaţi ai bisericii noastre, ca să 
participe la şedinţele comisiunii amintite, 
n’ar fi tocmai de prisos, în scopul de a 
creia, ascultând şi părerile lor, viitoarele 
elemente disciplinate, din care să răsară 
apoi nu numai buni ostaşi, ci în acelaş 
tiuip şi oameni cu frica lui Dumnezeu şi 
cu dragoste pentru semenii lor.

*
Prof. universitar, dl I. Petrovici,

a ţinut în 5 1. c. o conferinţă, organizată 
de subinspecţia din Călăraşi a Fundaţiilor 
culturale regale.

Dl profesor Petrovici a vorbit despre: 
Amintiri din vremea studiilor, şi anume; 
amintiri în legătură cu credinţa religioasă, 
ce se pot găsi în fiecare din noi. Trei faze 
deosebeşte conferenţiarul în decursul vieţii 
tinereşti: convingerea absolută despre pro
blema religioasă, în vremea copilăriei când 
nu s’au depăşit 6 ani. Păşind pe drumul 
şcoalei, încep a se ivi îndoeli, care se mă
resc în şcoala secundară, în senzul că la 
baza existenţei este materia. A treia fază 
începe când păşeşti în universitate. Con
vingerile se transformă, se produce o nouă 
prefacere în viaţa sufletească sub influenţa 
ştiinţelor filozofice. Esenţa realităţii este 
spiritul care poate să primească inspiraţii 
dela o făptură superioară, dela Dumnezeu. 
Aşadar, depărtat de religie prin ştiinţele 
pozitive, ştiinţele filozofice te apropie de 
credinţă.

Dl prof. Petrovici îşi închee confe
rinţa prin cuvântul filozofului şi profesorului 
francez, Emil Boutroux ( f  192i), care a 
zis: Puţină ştiinţă te depărtează de religie, 
ştiinţă mai multă te apropie de credinţă. 

*
Un cerc pastoral activ. —

Este cercul pastoral format din parohiile 
Budila, Bacei, Dobârlău, Teliu, Mărcuş, 
având în frunte pe cucernicul paroh 
Iordan Curcubătă din Budila

Dintr'un raport care ni-a sosit con
statăm că tot la două săptămâni, Dumi
neca. cei 5 preoţi se adună la rând in- 
tr’una din parohiile cucernidilor lor, slu

jesc la sfânta liturghie împreună, răspun
surile dându-le corurile soc. S f. Gheorghe, 
iar unul din preoţi predicând. După 
masă ţin şedinţă religioasă publică, apoi 
intimă. La. şedinţa publică preoţii ţin 
covferevţe religioase şi culturale, se exe
cută cântări religioase, declamări. Învă
ţătorii îşi aduc şi ei contribuţia lor. Ade
seori iau, parte şi delegaţii «Astrei» dela 
Braşov cu conferenţe şi filme. Intre 19 
Noemvrie 1933— 28 Januar 1934 a fost 
străbătut astfel întreg cercul celor 5 pa
rolid.

Intre conferinţele rostite remarcăm:
«Sfintele taine», «Păcatul şi felurile lui*>, 
« Virtu ţile creştine ■, « Dreptul de proprie
tate şi bolşevismuh, «Sectele religioase».

Delegatul „Astrei“ din Braşov, Dr. 
P. Nistor, medic, a vorbit în 28 lanuar 
la Budila despre: < Naşterea şi mortali 
tatea la români în raport cu naţiunile 
conlocuitoare, în Budila, în judeţ şi în 
România*, apoi despre „Pelagră“, despre 
«1 uberculoză şi vaccinarea copiilar con
tra ei». S ’a rulat filmul «îngrijirea 
copiilor*.

Deşi în al 30-lea de actimtate pa
storală, cucernicul preot Iordan Curcubătă 
manifestă acelaş avânt tineresc al faptei, 
care l-a caracterizat toată viaţa.

*

Reuniune a femeilor ortodoxe s’a 
înfiinţat, la 7 lanuar 1934, în parohia din 
Băţanii mari, protopopiatul Sf. Gheorghe. 
Are, până acum 80 membre.

In fiecare Sâmbătă seara se ţine adu
nare în sala culturală, unde preotul local 
desvoaltă conferinţe din istoria bisericească 
a românilor şi despre obiceiurile lor ş. a., 
apoi urmează coruri religioase şi naţionale.

In seara zilei de 3 Februar s’a dat o 
reprezentaţie teatrală cu femeile ortodoxe 
şi copiii lor, îmbrăcaţi în costume naţio
nale. Au luat parte şi mulţi minoritari. Cum 
lumea abea acum învaţă româneşte, s’a 
tălmăcit conferenţa în limba lor, despre 
evenimentele dela începutul creştinismului. 
Conferenţele vor urma în fiecare Sâmbătă 
seara.

Tinera reuniune a adunat un fond de 
4000 lei. *

Liga optimiştilor au constituit-o 
câţiva oameni de afaceri, englezi, îngri- 
jaţi de valul pesimismului deslănţuit mai 
pretutindeni.

Pe la începutul veacului trecut, ca 
şi pe la 1849, lumea se jăluea, că * totul 
nu-i în jurul nostru, decât ruină şi de

sperare», şi că *nimic nu ne mai poate 
scăpa dé dezastru*... Totuşi lumea nu s’a 
prăpădit nici atunci, ci cu încetul şi-a 
revenit în fire.

Profeţiile pesimiste, spun ligiştii 
optimişti, nu trebuesă ne terorizeze, până
la sfârşit, nici de astă dată.

*
Rostul banului este, se ştie, să 

ajute om pe om. De când însă cu „con- 
versiunea“, zadarnic mai grăeşte câte 
un preot cătră credincioşi, lămurindu-i 
că banul nu trebue închis pé fundul 
lăzilor. Ţăranii, unii din ei, răspund pe 
loc: „Să ierţi, părinte, eu nu-i mai duc 
la nici o bancă! Nu vreau să-mi ajungă 
banul meu în mâni de golani şi nesă- 
turaţi; pe urmă eu, când am cea mai 
mare lipsă, de nu ştiu unde îmi stă 
capul, să umblu cu căciula în mână, să 
mă rog, să mi se dea banul meu, — şi 
totuşi să nu-1 primesc, fiindcă aşa-i 
„legea".

Judecata aceasta nu va fi ea 
tocmai bună şi dreaptă. Dar, ca situaţia 
creditului să se îndrepte, se cere ca 
legea „iertării datoriilor" să fie întoc
mită fără ruinarea creditorilor.

! Aviz preoţilor
Dela cassa arhidiecezană se pot 

' ridica bonurile de impozit pe anul 
1931 şi salarul pe lanuar 1934. Preoţii 

1 cari nu se pot prezenta în persoană, 
i vor da autorizaţie protopopilor pen

tru ridicarea bom rilor şi salarului.
Consiliul arhiepiscopesc.

Meditaţie
I ... şi voi lua inima cea de peatră din trupul
i vostru şi voi da vouă inimă de carne.

Inimă de peatră! In jurul ei alte 
inimi plâng, se tânguesc, cheamă, ea nu 
aude, sau foarte pu ţin ! In tot cazul nu 

! se înduioşează. Trăieşte, fără îndoială, 
dar o dublă şi triplă carapace, mult mai 

I tare decât a broaştei ţestoase, o împe- 
decă să audă şi să simţească necazu
rile altuia. Surdă la necazuri, ea înţe
lege cu at&t mai puţin bucuriile care 
răsar în jurul ei; asemenea simpatia ei 
nu este reală, efectivă, puternică nici 
faţă de ceice sânt în bucurii, nici faţă 
de ceice sulăr.

Mai puternică, mai răsunătoare şi 
mai convingătoare răsună în Hristos 
vocea cerească... dar mereu înzadar. 
Surdă la glasurile omeneşti, , inima de 
peatră“ ascultă cu atât mai puţin Glasul 
de Sus, şi rămâne astfel izolată din toate 
părţile.

Dar, din pricina acestei învârtoşiri 
şi izolări, ea sufere. Cine zice inimă,

Completarea cadrelor vacante
Art. 12. Catedrele vacante se vor pu

blica între 1—15 Iunie, cu menţiunea con
diţiilor speciale care se cer pentru ocupa
rea unei catedre la şcoalele secundare 
confesionale.

Completarea catedrelor vacante se 
face prin numiri sau alegeri.

Numirea cu titlu provizoriu se face 
între 1—31 Iulie pe ziua de 1 Septemvrie 
de către autoritatea confesională respec
tivă, ţinând seamă de condiţiunile art. 10 
din prezenta lege şi de normele regula
mentelor confesionale.

Pot fi numiţi şi profesori titulari, pro- 
vizori sau definitivi dela şcoalele secun
dare ale statului; aceştia îşi menţin toate 
drepturile câştigate la şcoalele statului.

Numirea făcută de autoritatea con
fesională va fi confirmată de minister, prin 
decizie.

Profesorul sau maestrul, a cărui nu
mire nu va fi confirmată de minister, nu 
va putea beneficia de salar din bugetul 
statului.

Confirmarea numirii se va putea re
fuza numai pentru neobservarea dispozi
ţiilor legii.

In cazul când nu se găsesc profesori 
sau maeştri, cari să îndeplinească toate 
condiţiunile art. 10 din prezenta lege, ca
tedrele rămân necompletate.

Art. 13. Numirile de suplinitori şi re
partizarea orelor suplimentare pe durata

I unui an şcolar se fac de către autoritatea | 
I confesională şi se aprobă de către minister.

Suplinitorul poate fi revocat şi în cursul 
anului şcolar atât de către autoritatea con
fesională, cât şi în baza unui ordin moti
vat al ministerului.

Numirea, făcută fără să se ţină seamă 
de condiţiunile art. 10 şi 12 din legea pre
zentă, este nulă de drept.

Definitivarea

A r t 14. Definitivarea profesorilor şi 
maeştrilor la catedrele ce le ocupă cu titlul 
provizoriu, se va face în condiţiunile art. 
63 din legea învăţământului secundar, în 
baza avizului favorabil al autorităţii con
fesionale respective, ţinându-se seamă şi 
de normele regulamentelor confesionale, iar 
la Blaj şi Beiuş profesorul bărbat, care cere 
definitivarea, va trebui să fie şi preot hi
rotonit.

Fără avizul favorabil al autorităţii con
fesionale nu se va putea face definitivarea.

îndepărtarea din învăţământ
Art. 15. îndepărtarea din învăţământ, 

pentru motivele arătate la art 64 al legii 
învăţământului secundar, se face de către 
autoritatea şcoalei în urma unui ordin al 
ministerului dat în conformitate cu avizul 
consiliului permanent, în baza referatului 
motivat al consiliului inspectorilor generali 
ai învăţământului secundar.

Trecerea la pensie a personalului didactic
Art. 16. Membrii corpului didactic 

dela şcoalele confesionale române îşi re
gulează drepturile la pensie conform legii 

I generale de pensiuni.
Ei pot fi puşi în retragere din oficiu 

de către autoritatea şcoalei pe urma unui 
aviz al ministerului instrucţiunii dat în con
formitate cu art. 65—66 al legii învăţămân
tului secundar, pentru a-şi regula dreptu
rile la pensie în următoarele cazuri:

1. Când împlinesc vârsta de 65.
2. Pentru incapacitate profesională.
3. In caz de boală care le face impo

sibilă îndeplinirea funcţiunilor, sau îi face 
periculoşi pentru sănătarea copiilor.
Drepturile şi datoriile corpului didactic secun

dar, concedii, detaşări
Art. 17. Membrii corpului didactic ai 

şcoalelor secundare confesionale au ace
leaşi drepturi şi datorii pe care le au mem
brii corpului didactic secundar din şcoa
lele similare ale statului, în conformitate 
cu art. 68—78 din legea învăţământului 
secundar, cu deosebirea că drepturile pe 
care le acordă art. 72 din legea pentru 
învăţământul secundar se pot exercita nu
mai cu învoirea prealabilă a autorităţii con
fesionale şi că repartiţia orelor suplimen
tare şi distribuţia lucrărilor prevăzute la 
art. 77—78 ai legii învăţământului secundar 
nu le face ministerul, ci autoritatea confe
sională, care le comunică ministerului prin 
inspectoratul respectiv.

zice lucrul opus pietrii. Pentru ce deci 
o „inimă de peatră"? Este fără îndo
ială o diformitate...

O diformitate din cea mai îngrozi
toare ; căci a r ii mai bine să fii ciung 
gâb, olog, surd, decât să ai o „inimă de 
peatră“ ; din fericire infirmitatea aceasta 
nu este incurabilă. Precum astăzi anu
miţi chirurgi îndemânatici îndepărtează 
anumite organe bolnave şi le înlocuiesc 
prin organe sănătoase... Dumnezeu în 
Hristos, şi aici zace toată opera de răs
cumpărare, ca chirurg duhovnicesc ri
dică în mod real această .inim ă de 
peatră“ şi ne dă în mod real o inimă 
nouă, o .inimă de carne“...

Şi acum glasurile toate, cele de jos 
ca şi cele de sus, răsună în această 
inimă nouă, provocând în ea compăti
mirea, simpatia, credinţa.

Doamne, dă-ne astăzi tuturor, în 
Hristos, această inimă vibrătoare, iubi
toare şi plină de speranţă !

|Dupâ fr .n c .4  p r  0

INFORMAŢIUNI
Prin bugetul viitor se vor reînfiinţa, 

conform hotărârii guvernului, toate şcoa
lele normale desfiinţate, care au local pro
priu. Aceste şcoale vor începe să funcţio
neze în mod regulat odată cu începerea 
viitorului an şcolar.

f  Maria Zacharia născ. Maier. Dl 
Dr. Emil Zacharia, consilier la curtea de 
apel din Cluj, anunţă în numele său, pre
cum şi al tuturor rudelor, trecerea la cele 
eterne a iubitei sale mame, Maria Zacha
ria născ. Maier. înmormântarea decedatei 
se face la Sibiu, Sâmbătă, în 10 Februar 
c., ora 3 p. m., din capela cimitirului cen
tral. Odihnească în pace!

Ceartă pentru o carte. Nu e mult 
de când a ieşit din tiparniţa tipografiei 
„România-Mare“ din Bucureşti lucrarea 
.Proorocul Nahum“, traducere şi comen- 
tar, prezentată ca teză de doctorat la 
facultatea de teologie din capitală, de
A. Negoiţă. Preotul-profesor la faculta
tea de teologie din Chişinău, V. Radu, îi 
face o recenzie, pe care o publică în mai 
multe numere din anul trecut ale revistei 
„Biserica Ortodoxă Română“. Recenzia pă
rintelui Radu discalifică atât pe autor, cât 
şi pe profesorul Popescu-Mălăeşti, care a 
dirijat lucrarea candidatului Negoiţă. La 
scrisul părintelui Radu răspunde părintele 
profesor Popescu-Mălăeşti — în „Raze de 
lumină* Nr. 5 pe 1933, pag. 361—375, 
răspuns pe care şi-l extrage apoi şi într’o 
broşură de 16 pagini format mare — pen
tru a şterge discalificarea.

Număr enorm de emigranţi, din 
toate părţile lumii, îş găsesc adă
post în cetatea luminilor, la Paris. 
După ştiri pariziene, cei mai numeroşi 
sânt emigranţii ruşi, cu 15 mii de su
flete, între cáré sânt şl distinşi preoţi. 
In aceeaş cetate s’a refugiat un mare 
număr de contrarevoluţionari spanioli,

Concediile, prevăzute la art. 79—81 
din legea învăţământului secundar, se dau 
de către autoritatea confesională după nor
mele prevăzute la acele articole.

Concediile de o lună vor fi aduse la 
cunoştinţa inspectoratului, cele care trec 
peste o lună ministerului pentru a lua cu
noştinţă de ele.

Art. 18. Detaşările dela şi la şcoalele 
secundare confesionale române se pot face 
numai cu învoirea şi la cererea autorităţii 
confesionale respective.

Disciplinarea corpului didactic
Art. 19. Disciplinarea corpului didactic 

aparţine autorităţii confesionale respective; 
ea se face în conformitate cu articolii 
85—87 din legea învăţământului secundar, 
cu menţiunea că dispoziţiunile art. 87 se 
vor aplica tuturor profesorilor sau maeştri
lor cari sânt absolvenţi de teologie sau 
preoţi hirotoniţi.

Pedepsele dela art. 85, litera a. b .c ş îd  
le aplică direct autoritatea confesională din 
iniţiativă proprie, sau sesizată de ministe
rul instrucţiunii; celelalte pedepse se aplică 
tot de autoritatea confesională, sesizată de 
ministru, în baza hotărârii comisiunii dis
ciplinare din care va face parte ca mem
bru, când va fi cazul, şi un delegat al 
autorităţii respective.

Pedepsele se vor putea prescrie şi 
radia în conformitate cu dispoziţiunile art. 
88 — 90 din legea învăţământului secundar. 
Ministerul va sesiza, când va fi cazul, au-
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antifascişti italieni, radicali portughezi, 
brazilieni, argentinieni, revoluţionari din 
Cuba etc.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu, j

Duminecă, în 11 Februar 1934, va predica | 
dl rector al Academiei, N. Colan.

Conferenţe. In şirul conferenţelor 
publice, din sala prefecturii noastre ju
deţene, a vorbit Duminecă seara dl 
prof. universitar dela Cluj, C. Daicovici, 
despre săpăturile arheologi ce din Ar
deal. Cu ajutor de proecţii luminoase, 
conferenţiarul a înfăţişat, într'o expunere 
clară şi scurtă, resudatele mai nouă 
dobândite pe urma săpăturilor arheo
logice, făcute în scop de a desgopa  
cetăţi şi în ăritun, din epoca dacică şi 
romană, în jurul Orăştiei şi la Grădişte. 
Conferenţa a dat dovadă grăitoare de
spre râvna şi succesele dobândite de 
actuasii profesori arheologi dela tinera 
universitate ardeleană. Munca lor, fru
moasă şi de sinteresată, aducând o nouă 
mărturie a continuităţi românilor pe 
aces e plaiuri, va trebui sprijinită tot 
mai înadins de toţi ceice aprec ază im
portanţa arheologiei în istoria nea
mului. —

In Dumineca precedentă a vorbit pro
fesorul universitar, dl V. Stanciu, despre „Re
ligia popoarelor primitive“, scoţând în evi
denţă sentimentul religios care a existat la 
aceste popoare, într’un mod denaturat. 
Combate evoluţionismul celor ce se pre
tind urmaşi ai lui Darwin, arătând care-i 
adevăratul senz al evoluţionismului. Con
ferenţa a fost însoţită de proecţiuni, impri
mând mai bine în mintea ascultătorilor 
viaţa acestor popoare.

$  Premieră românească. Reuniunea 
română de muzică „Gh. Dima' din Sibiu 
va reprezenta în sala teatrului din loc, 
Duminecă, în 11 Februar 1934, ora 9 seara 
(precis), piesa Salba de aur. operetă ro
mânească, în 3 acte cu motive din viaţa 
poporului. Muzica e compusă de talentatul 
compozitor George Fotino. Sibienii vor 
avea favoarea de-a asculta o premieră a 
unui mult promiţător reprezentant al ge
n eraţie i d e  artişti rom ani. B ile te  s e  g ă s e s c  
la Librăria Foaia Poporului şi seara la cassa 
teatrului. _________

P oşta redacţiunii
Dini C. $■ în Sibiu. Regretăm, dar nu putem 

publica lucruri cari sânt atât de străine de pre
ocupările noastre.

Pr. /. L. în L. m. „Apelul“ nu se poate pu
blica. Ideea e salutară. Totuşi, fiindcă priveşte 
soartea multor năpăstuiţi, e consult a se pune în 
discuţie la conferenţa preoţească; pe această 
cale mai uşor se poate realiza.

toritatea şcoalei respective, care va pro
ceda la suspendarea, aplicarea sau radie
rea pedepselor.

Suspendarea prevăzută la art. 92—93 
din legea învăţământului secundar se pro
nunţă de minister şi se aplică efectiv de 
către autoritatea şcoalei respective.

Retribuţiile corpului didactic
Art. 20. Retribuţiile corpului didactic 

al şcoalelor secundare confesionale române 
vor fi identice cu retribuţiile corpului di
dactic din şcoalele similare ale statului; 
ele se vor lua integral în bugetul ministe
rului instrucţiunii şi se vor da membrilor 
corpului didactic în conformitate cu dispo
ziţiile art. 95—101 din legea învăţămân
tului secundar.

Art. 21. Şcoalele confesionale secun
dare române, care au fonduri speciale pen
tru retribuţiile corpului didactic, însă insu
ficiente pentru suportarea integrală a retri
buţiilor, vor vărsa anual la stat, după fie
care catedră, cota-parte stabilită odată pen
tru totdeauna în comun acord de către 
autoritatea şcoalei şi ministerul instrucţiunii.

Retribuţiile corpului didactic, plătite 
de ministerul instrucţiunii la şcoala care 
va face vărsămintele anuale, vor avea ca
racterul întregirii de salarii.

Administrarea interioară a şcoalelor
Art. 22. Directorii sânt numiţi ori aleşi 

(la Braşov şi Brad) de autoritatea confe
sională in baza regulamentului ei în vigoare 
şi a tradiţiei şcoalei, aprobaţi cu titlul pro-

Nr. 45/1954 (4) 1— 5

Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa a IlI-a Hăpria- 
română, din protopopiatul Sebeşului, cu 
termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
a) Casă parohială.
b) Sesiune parohială: 11 '/a jugăre 

arător.
c) Una zi de lucru de fiecare fum.
d) Lemne de foc din pădurea bise

ricii.
e) Stola obişnuită în parohie.
f) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Sebeşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela Preaven. Cons. 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto- 
popesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
ia biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohienî.

S e b e ş - A l b a ,  12 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop.

Nr. 39/1934 (5) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. 11-a Dupăpiatră- 
Valea-Porcurii, cu filia Şerboaia din pro
topopiatul Zarand, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegratul Român. 

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obieinuită în parohie.
3. Jumătate zi de prestaţie de fie

care fum.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc al Zarandului în 
Brad în termenul indicat.

La cererea de concurs se va a-
nexa şi încuviinţarea Prea. Ven. Consiliu
arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, — 
cu observarea dispoziţiunilor reglemen
tare, — spre a fi cunoscuţi de parobieni.

Brad,  la 20 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Za
randului în înţelegere cu cons, parohial.

loan Indreiu
proptoop.

vizoriu şi confirmaţi ca stabili de ministru, 
în condiţiunile art. 102 din legea învăţă
mântului secundar, luând şi avizul autori
tăţii confesionale.

înlocuirea directorilor se va face de 
autoritatea confesională şi se va notifica 
ministerului.

In lipsa unui director care să îndepli
nească condiţiile legii, autoritatea confe
sională poate încredinţa direcţia prin dele
gaţie unuia dintre profesori.

Directorul ajutor se numeşte de au- 
toritalea confesională cu aprobarea mini
sterului.

Diligenţii claselor se propun de direc
tor şi se aprobă de autoritatea confesională.

însărcinarea cu dirigenţie se va aduce 
la cunoştinţa inspectoratului.

Art. 23. Personalul menţionat la art. 
109 al legii învăţământului secundar va fi 
numit de autoritatea confesională şi apro
bat de minister. Va li luat in bugetul mi
nisterului.

Intrefinerea şcoalelor
Art. 24. întreţinerea şcoalelor secun

dare confesionale române, în ce priveşte 
personalul didactic, de serviciu, admini
strativ şi medical, este în sarcina autori
tăţii şcoalei în limitele dispoziţiilor art. 21 
din prezenta lege.

Art. 25. Atribuţiile comitetelor şco
lare, prevăzute în legea învăţământului 
secundar, le vor exercita autorităţile con
fesionale ale şcolelor respective, prin or
ganele lor, care vor lucra independent de

! Carnal scurt tiuip 2
*I

Ocaziune favorabilă pentru cumpărare ieftină de 
Ghete (pantofi). Vă oferim ocaziunea, care nu 
revine, în preţuri şi calitate. Vitrinele noastre Vă vor 
convinge despre felul nostru de superioară execuţie.

[5] 1 Fabrică şi depozit de 
ghete [pantofi]

„FILT“
Str. Regina Maria Nr. 13

te

i
*m -m  m -m m -w n

Nr. 148/1934 (6) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

Feldioara de cl. III, protopopiatul ortodox 
român Avrig, în baza ordinului Prea 
Ven. Cons, arhiepiscopesc din 16 Iannar 
1934 Nr. 337 Bis. se publică un concurs 
nou cu termenul de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh s â n t:

1. Cele fasionate în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

2. Venitele stolare uzitate în parohie.
3. Sesiune parohială în mărime de 

5 jugăre
4. Un dublu decalitru de bucate de 

fiecare parohian.
5. Patru stângini de lemne aduse 

acasă.
6. In păşunatul comunal drept ca 

oricare parohian.
7. Pentru chirie, 3000 lei (trei mii) 

anual.
Doritorii de a ocupa acest post de 

paroh să-şi înainteze cererile concursuale 
instruite conform normelor în vigoare 
împreună cu concesiunea dela Prea Ven, 
Cons, arhepiscopesc, că pot candida la 
această parohie, la oficiul protopopesc în 
Avrig (poşta Avrig, judeţul Sibiu) până 
la terminul susindicat, având a se pre
zenta cu prealabila încuviinţare a ofi
ciului protopopesc în vreo Duminecă sau 
sărbătoare la biserică, spre a cânta, cu
vânta eventual ce'ebra şi a tace cunoştinţă 
cu poporul şi poziţia locului.

Avr i g ,  28 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român Avrig 

în înţelegere cu consiliul parohial.
loan Cândea

protopop.

P u b l i e a ţ i u n e
Comuna Sebeşul de jos, arendează 

prin licitaţie publică în ziua de 18 Fe
bruarie 1934, păşunatul de oi din mun
tele Fă u şi isvorelele, pentru anul cu-/ 
rent, cu preţul de concurenţă 8000 
pentru Fătu şi 9000 pentru isvorelele.

Domnii preoţi sunt rugaţi a publica 
aceasta în biserică.

Sebeşul de jos. la 14 Ian. 1934. 
[4] 1—1 Primăria comunală.

dispoziţiile legii comitetelor şcolare şi in
dependent de Casa şcoalelor, după un re
gulament propriu.

Internatele
Art. 26. Pe lângă şcoalele secundare 

confesionale române se pot înfiinţa inter
nate şi cantine pentru elevii şcoalei. Ele 
sânt considerate ca instituţii anexe ale 
acestor şcoale şi funcţionează sub condu
cerea numită de autoritatea confesională.

Serviciul medical şcolar

Art. 27. Numirea medicului şcolar se 
face de către autoritatea şcolară şi va fi 
confirmată de minister.

Supravegherea şi controlul ministerului 
instrucţiunii

Art. 28. Supravegherea şi controlul 
şcoalelor secundare confesionale române 

I se face de minister prin inspectorii şcolari 
şi prin delegaţii săi speciali, cari au drep
tul şi datoria să viziteze localul, să exa
mineze şi să cerceteze arhiva şcoalei, să 
asiste la lecţii şi la examene, încheind 
procese-verbale de constatările făcute.

Art. 29. Directorul şcoalei este dator 
( ca în curs de 3 zile să înainteze două 
i copii de pe procesul-verbal inspectoratului 
I egional şi una autorităţii confesionale a 
! şcoalei.

Art. 30 Ministerul, pe urma constată- 
! rilor făcute în procesul-verbal va lua, prin 
j autoritatea confesională, dispoziţiile ce se 

impun faţă de şcoală.

Coneurs
(8)

Pentru întregirea parohiei vacante 
de clasa IlI-a Vârghiş, cu filiile Brăduţ, 
Doboşeni, Tălişoara şi Filia, protopo
piatul Cohalm-Rupea, se publică concurs 
cu termen de 30 zile, dela prima apari
ţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
t. întregirea dela stat.
2. 17 jugăre sesiune parohială (ca

litate slabă).
3. Stola obişnuită în tract.
4. Locuinţă parohială constătătoare 

din 2 camere (veche şi din lemn).
Candidaţii, cari trebue să fie cunos

cători şi-ai limbei maghiare, îşi vor îna
inta cererile de concurs în termenul ară
tat, împreună cu autorizaţia centrului 
de-a candida, — urmând a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare, pentru 
a face cunoştinţă cu poporul.

Din ord. Nr. 252—934 al Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc.

Alexandru Brotea,
protopop.

Concurs
(3) 3—3

Pentru întregirea parohiei de clasa 
ul-a Abuş, protopopiatul Târnava, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Emolumentelele sânt:
1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială 17 jugăre arător, 1 

jugăr cimitir, primite toate prin reforma 
agrară.

3. Câte o ferdără porumb şi o zi de 
lucru dela 28 familii.

4. Stola uzitată în tract.
Reflectanţii la acest post au să-şi îna

inteze cererea, instruată cu documentele 
necesare în terminul deschis, la oficiul pro
topopesc Târnava; având a s e  p rezen ta
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a face cunoştinţă cu poporul, 
dupăce va fi primit autorizaţia dela I. P.

1 S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul Nicolae.
Diciosânmărtin, la 30 Decemvrie 1933. 

Oficiul protopopesc al Tâmavei In înţele
gere cu consiliul parohial respectiv.

Gheorghe Opreau
protopop.

Citiţi, sprijiniţi şi răspândiţi ziarul
Telegraful Român

Dispoziţii finale şi transitorii
Art. 31. Şcoalele secundare confesio

nale, în chestiunile care privesc administra- 
j ţia internă a şcoalei, corespund direct cu 

autorităţile publice.
Toate celelalte dispoziţii care privesc 

corpul didactic, administrativ şi de serviciu 
şi altele de acest fel, se comunică de mi
nister şi de organele sale autorităţilor con
fesionale, care vor lua măsurile cuvenite.

Art. 32. Membrii corpului didactic al 
acestor şcoale îşi păstrează drepturile câ
ştigate pe baza hotărârilor autorităţilor con
fesionale înainte de promulgarea prezentei 
legi; după promulgarea prezentei legi drep
turile se vor obţinea numai în conformitate 
cu dispoziţiile legii.

Ari. 33. Actualii directori, cari sânt 
profesori definitivi, şi cari funcţionează de 
cel puţin trei ani, la cererea autorităţii con
fesionale vor fi confirmaţi de minister ca 
stabili.

Art. 34. întrucât vreo autoritate con
fesională ar renunţa la salarizarea membri
lor corpului său didactic de către ministerul 
instrucţiunii, şcoalele ei respective nu mai 
cad sub prevederile legii de faţă.

A r t 35. Pentru aplicarea legii de faţă 
ministerul instrucţiunii va întocmi un regu
lament, luând asupra lui în prealabil şi 
avizul autorităţii confesionale.

Art■ 36. Legea de faţă intră în vi
goare îndată după promulgarea şi publi
carea ei în „Monitorul Oficial“.
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